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बोडड परीक्षा 2011 

1. उत्पादन संभावना वक्र क्या है? 

उत्तर:  उत्पादन संभावना वक्र उन दो या दो से अधिक वस्तुओं के 
ववभभन्न सयंोगों को प्रदभशित करने वाली रेखा है जिन्हें एक उत्पादक 
ददए हुए संसािनों और तकनीकी ज्ञान के द्वारा एक समय ववशेष पर 
उत्पाददत कर सकता है। 

2.  दीघडकाललक उत्पादन फलन से क्या आशय है? 

उत्तर: यदद उत्पादक सभी सािनों में एक ही अनुपात में पररवतिन करता 
है, तो इस जस्ितत में उत्पादन और उत्पादन के सािनों के अनपुाततक 
संबंिों को िो दीर्िकाल से संबंधित होता है, इसे दीर्िकाभलक उत्पादन 
फलन कहते हैं। 
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3.  पैमाने पर प्रतिफल से आप क्या समझिे हैं? 

उत्तर: िब उत्पादन के सभी सािनों की मारा में एक ही अनुपात में 
पररवतिन ककया िाता है। तो उत्पादन का पैमाना भी बदल िाता है, 
उसे ही पैमाने के प्रततफल कहा िाता है।  

4. उत्पादन फलन की पररभाषा दीजिए। (2011,13,15,18,19) 

उत्तर: एक फमि के भौततक उत्पादन और उत्पादन के भौततक सािनों के 
संबंि को उत्पादन फलन कहा िाता है। 

5. मूल्य ववभेद से आप क्या समझिे हैं? (2011,15) 

उत्तर: ककसी एक तनजश्चत वस्तु को अलग अलग उपभोक्ताओं को 
अलग अलग कीमत पर बेचना कीमत ववभेद कहा िाता है। 

6. प्रति व्यजक्ि आय से क्या आशय है? 

उत्तर:  एक देश की औसत आय को प्रतत व्यजक्त आय कहा िाता है। 
देश की कुल राष्रीय आय को देश की कुल िनसंख्या से भाग देकर 
प्रतत व्यजक्त आय की गणना की िाती है। 

7. बचि क्या है? (2011,20) 

उत्तर: आय का भाग िो व्यय के बाद बचता है उसे बचत कहते हैं। 

8.  मुद्रा के चलन  गति से क्या आशय है? 

उत्तर: मुद्रा की चलन गतत से अभभप्राय यह है कक मुद्रा की एक इकाई 
द्वारा एक वषि में ककतनी बार वस्तुंए तिा सेवायें खरीदी िाती है। 
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9. घाटे के बिट से आप क्या समझिे हैं? 

उत्तर:  एक ऐसा बिट जिसमें सरकार के व्यय सरकार की प्राजततयों से 
अधिक होता है, उस र्ाटे के बिट के नाम से िाना िाता है। 

10.  लोचपूर्ड ववतनमय दरों से क्या आशय है? 

उत्तर:  जिसका तनिािरण अंतरािष्रीय बािार में ववदेशी ववतनमय की 
मांग और पूतत ि के द्वारा होता है उसे लोचपूणि ववतनमय दर कहते हैं। 

बोडड परीक्षा 2012 

11. चुनाव की समस्त्या के दो कारर्ों को बिाएं। 

उत्तर:  असीभमत आवश्यकताएँ तिा सीभमत संसािन चुनाव की समस्या 
के दो प्रमुख कारण हैं। 

12.  अवसर लागि क्या है? 

उत्तर: वह वक्र जिसका प्रत्येक बबदं ुदो वस्तुओं के ऐसे संयोग को 
बताता है जिससे ककसी उपभोक्ता को सामान संतजुष्ट प्रातत होती है। 

13. मांग में पररविडन का अर्ड बिाए। (12, 20) 
उत्तर: वस्तु की कीमत में होने वाले पररवतिन से वस्तुओं की मांग में 
भी पररवतिन होता है, जिससे मांग में पररवतिन कहा िाता है। 

14.  सीलमििा/ दलुडभिा का क्या अर्ड है? (12,15) 
उत्तर:  एक ऐसी जस्ितत जिसमे वस्तु की पूतत ि वस्तु की मांग की 
तुलना में कम होती है, सीभमतता कहते हैं। 
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15.  अर्डशास्त्र का िनक कौन है? 

उत्तर: एर्म जस्मि। 

16.  मुद्रा का प्रार्लमक कायड क्या है? 

उत्तर:  ववतनमय का माध्यम 

      मूल्य का मापक 

17.  भारि में राष्ट्रीय आय की गर्ना ककस संस्त्र्ा द्वारा की िािी 
है? 

उत्तर: भारत में राष्रीय आय की गणना केन्द्द्रीय सांजययकीय सगंठन के 
द्वारा ककया िाता है। 

18.  भारिीय रुपए का प्रिीक चचन्द्ह ललखखएI 

उत्तर: भारतीय रुपए का प्रतीक धचन्ह है- ₹ 

19.  1936 में प्रकालशि कीन्द्स के ग्रंर् का क्या नाम है? 

उत्तर:  द िनरल थ्योरी ऑफ इंटरेस्ट, एम्तलॉयमेंट एंर् मनी। 

20. यदद सीमांि उपभोग प्रववृत्त िर्ा सीमांि बचि प्रववृत्त बराबर हो िो 
गुर्क का मान बिाइए। 

उत्तर:  2 

बोडड परीक्षा 2013 

21. सूक्ष्म/ व्यजष्ट्ट अर्डशास्त्र से क्या अलभप्राय है? (13,17) 
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उत्तर:  अििशास्र की वह शाखा है, जिसके अंतगित अििव्यवस्िा की 
व्यजक्तगत एवं सूक्ष्तम समस्याओं का अध्ययन ककया िाता है।  

22.  उपभोक्िा संिलुन को पररभावषि कीजिए। 

उत्तर:  एक ऐसी जस्ितत जिसमें उपभोक्ता के द्वारा ककए गए व्यय की 
तुलना में उसे प्रातत होने वाली सतंुजष्ट का स्तर अधिकतम होता है, 
उसे उपभोक्ता सतंुलन कहते हैं। 

23.  उत्पादन फलन क्या होिा है? (11,13,15,18,19) 

24.  स्त्र्ानापन्द्न वस्त्िुओं के उदाहरर् दीजिए। 

उत्तर:  ऐसी वस्तुएं है जिनका उपभोग एक दसूरे के स्िान पर ककया 
िा सकता है। उन्हें स्िानापन्न वस्तुएं कहा िाता है, िैसे चाय एवं 
कॉफी। 

25.  ककस बािार में फमड कीमि प्राप्िकिाड होिी है?  

उत्तर:  पूणि प्रततस्पिाि बािार।  (13,17,22) 
26. दोहरे संयोग की आवश्यकिा का क्या अर्ड है? 

उत्तर:  दो व्यजक्त की आवश्यकताओं का इस प्रकार से होना कक दोनों 
की आवश्यकताएँ एक दसूरे से पूतत ि हो और दोनों ही उसको ववतनमय 
करने के भलए तैयार हो उसे दोहरे सयंोग की आवश्यकता कहते हैं। 
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27.  बैंक दर ककसे कहिे हैं? 

उत्तर:  जिस दर पर वदेश की कें द्रीय बैंक व्यापाररक बैंक को 
पूणिकाभलक प्रततभूततयों के आिार पर ऋण प्रदान करता है, उसे बैंक 
दर कहते हैं। 

28. प्रत्याभशत तनवेश को पररभावषत कीजिये। 

उत्तर:  आय या लाभ की आशा से ककया गया तनवेश प्रत्याभशत तनवेश 
कहा िाता है। 

29.  सामूदहक मांग से क्या अलभप्राय है? 

उत्तर:  एक अििव्यवस्िा में तनवाभसत सभी व्यजक्तयों की मांगों का 
योग अिाित आवश्यकता की पूतत ि के भलए ककए गए व्ययों के योग को 
सामूदहक मांग कहा िाता है। 

30.  ववदेशी ववतनमय बािार से क्या अलभप्राय है? 

उत्तर:  वह बािार जिसमें ववश्व के ववभभन्न देशों की राष्रीय मुद्राओ 
का आपसी लेन देन (ववतनमय) होता है, उसे ववदेशी ववतनमय बािार 
कहते हैं। 

बोडड परीक्षा 2014 

31.  सीमांि उत्पादन संभावना का अर्ड स्त्पष्ट्ट कीजिये। 
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उत्तर: उत्पादन संभावना सीमांत एक वक्र है, िो सीभमत ससंािनों वाली 
अििव्यवस्िा में दो वस्तुओं के उत्पादन के संबंि को दशािता है। यह 
उपलब्ि संसािनों के सभी संभाववत संयोिनों के अनुसार दो उत्पादों 
(एक को x-अक्ष पर और दसूरे को y-अक्ष पर) के उत्पादन की योिना 
बनाता है। 

 

32.  उपयोचगिा से क्या आशय है? 

उत्तर: ककसी वस्तु में तनदहत वह शजक्त या क्षमता, जिससे एक 
उपभोक्ता की आवश्यकता की संतुजष्ट होती है उपयोधगता कहते हैं। 

33.  प्रतिस्त्र्ापन की सीमांि दर क्या है? 

उत्तर: िब कोई व्यजक्त एक वस्तु की अततररक्त इकाइयों को दसूरी 
वस्तुओं की अततररक्त इकाइयों के साि बदलने के भलए तैयार हो िाता 
है उस दर को सीमांत प्रततस्िापन दर कहते हैं। 

34.  अल्पकालीन उत्पादन फलन से क्या अलभप्राय है? 

उत्तर: अल्पकाल में उत्पादन के कुछ सािनों को जस्िर रखकर कुछ 
सािनों में पररवतिन ककया िाता है जिससे उत्पादन की मारा में 
पररवतिन होता है जिसमें अल्पकाभलक उत्पादन फलन कहा िाता है। 

35.  अल्पाचिकार क्या है? 
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उत्तर:  बािार की एक ऐसी जस्ितत है जिसमें िोड़ ेसे ववके्रता उपलब्ि 
होते हैं तिा बािार के िोड़ ेिोड़ ेदहस्से पर अपना वचिस्व रखते हैं, 
अल्पाधिकार कहते हैं। 

 

36.  व्यजष्ट्ट और समजष्ट्ट अर्डशास्त्र में अंिर स्त्पष्ट्ट कीजिए। 

उत्तर:  अििशास्र की वह शाखा, जिसके अंतगित अििव्यवस्िा की 
सूक्ष्मतम एवं व्यजक्तगत समस्याओं का अध्ययन होता है, व्यजष्ट 
अििशास्र कहते हैं। िबकक अििव्यवस्िा की सामदूहक एवं वहृद् 
समस्याओं के अध्ययन करने वाले शास्र को समजष्ट अििशास्र कहा 
िाता है। 

37.  मुद्रा के कोई दो कायड ललखखएI (12,14,15,20,22) 

38.  भारि में मुद्रा का तनगडमन कौन करिा है? 

उत्तर: भारतीय ररज़वि बैंक। 

39.  अवस्त्फीतिक अंिराल की पररभाषा दीजिए। 

उत्तर:  अििव्यवस्िा की एक ऐसी जस्ितत जिसमें संतुलन के भलए 
आवश्यक सामूदहक मांग की तुलना में वास्तववक सामूदहक मांग अधिक 
हो िाती है, तो उसे अवस्फीततक अंतराल के नाम से िाना िाता है। 

40. औसि बचि प्रववृत्त क्या है? 
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उत्तर: कुल आय एवं कुल बचत के बीच के अनुपाततक संबंि को औसत 
बचत प्रववृत्त कहा िाता है। 

41.  ववदेशी ववतनमय दर क्या है? (12,14,18) 

उत्तर: वह दर जिस दर पर एक देश की र्रेलू मुद्रा का ववदेशी मुद्रा के 
साि ववतनमय होता है उसे ववदेशी ववतनमय दर के नाम से िाना िाता 
है। 

बोडड परीक्षा 2015 

42.  संसािनों की दलुडभिा को पररभावषि कीजिए। (12,15) 

43.  उपभोक्िा संिलुन से क्या अलभप्राय है? (13,15) 

44.  वस्त्िु की मांग की इकाई लोच कब होिी है? 

उत्तर: िब वस्तु की कीमत में पररवतिन और मांग में पररवतिन समान 
हो। 

45. उत्पादन फलन से क्या अलभप्राय है? (11,13,15,18,19) 

46.  कीमि ववभेद क्या है? (11,15) 

47.  मुद्रा के प्रार्लमक कायड क्या है? (12,14,15,20,22) 

48.  साख तनमाडर् से क्या आशय है? 

उत्तर: साख तनमािण से तात्पयि बैंक द्वारा अपने भंर्ार के एक दहस्से के 
रूप में िमा का ववस्तार करने की क्षमता से है। एक बैंक अपनी िमा 
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राभश का एक तनजश्चत अनुपात िमाकतािओं की मांग को पूरा करने के 
भलए न्यूनतम ररिवि के रूप में रखता है और शेष अततररक्त ररिवि को 
आय अजिित करने के भलए उिार देता है। 

49.  बचि फलन क्या है? 

     उत्तर:  आय तिा बचत के बीच के फलनात्मक संबंि को बचत 
फलन कहा िाता है। 

50.  पूर्ड रोिगार को पररभावषि कीजिए। 

उत्तर: िब सभी कुशल एवं योग्य नागररको को िो एक तनजश्चत मिदरूी 
दर पर कायि करने की इच्छुक हैं उनकी कायि की प्राजतत हो िाती है 
उसे पूणि रोिगार की जस्ितत कहते हैं। 

51.  ववदेशी ववतनमय बािार ककसे कहिे हैं?(13,15) 

 

बोडड परीक्षा 2016 

52.  चयन की समस्त्या के दो कारर् बिाइए। (12,16,18,19,20,22) 

53.  मांग के प्रकार को बिाइए। 

उत्तर: आय माग, कीमत मांग, ततरछी मांग, व्युत्पन्न मांग आदद। 

54.  बिट रेखा की समीकरर् को ललखखए। 

उत्तर: M= X1P1 + X2P2 
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55.  अल्पकाल में कारकों की प्रकृति ललखखए। 

उत्तर: अल्पकाल में कुछ कारक पररवतिनशील तिा कुछ कारक जस्िर 
होते हैं। 

56.  एकाचिकारी प्रतियोचगिा क्या है? 

उत्तर:  बािार की एक ऐसी जस्ितत जिसमें ककसी वस्तु के अधिक के्रता 
एवं ववके्रता होते हैं। वस्तु ववभेद की जस्ितत पाई िाती है। 

57.  मुद्रा के दो दोषों को बिाइए? 

उत्तर: नैततकता का पतन एवं समाि को आय के आिार पर वगीकरण।  

58.  नकद कोष अनुपाि का क्या अर्ड है? 

उत्तर:  प्रत्येक व्यापाररक बैंक को अपनी कुल िमाओं का एक तनजश्चत 
भाग कें द्रीय बैंक के पास नकद रूप से िमा रखना पड़ता है जिससे 
नकद कोष अनुपात कहा िाता है। 

59.  यदद सीमांि उपभोग प्रववृत्त और सीमांि प्रववृत्त बराबर हो िो 
गुर्क का मान बिाइए। (12,16,19) 

60.   स्त्विः ववतनयोग क्या है? 

    उत्तर: वह तनवेश, िो आय एवं लाभ की प्रत्याशा से वंधचत होता है 
अिाित िो आय से प्रभाववत नहीं होता है उसे स्वतः ववतनयोग कहा 
िाता है। 
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61.  दो अदृश्य मदों के नाम ललखखएI 

उत्तर: पररवहन सेवा और बैंककंग सेवा 
 

बोडड परीक्षा 2017 

62. सूक्ष्म अर्डशास्त्र की पररभाषा दीजिए। (13,17) 
63.  सामान्द्य वस्त्िओंु से क्या िात्पयड है? 

उत्तर: सामान्य वस्तुएँ से अभभप्राय उन वस्तुओं से हैं जिनका उपभोक्ता 
की आय के साि सीिा संबंि होता है। अिाित ्िब उपभोक्ता की आय 
में वदृ्धि होती है तब उस वस्तु की माँग बढ़ती है अिवा उपभोक्ता की 
आय में कमी के साि ही उस वस्तु की माँग भी कम हो िाती है। 
उदाहरण के भलए: चावल, गेहंू इत्यादद। 

64.  मांग का तनयम गुर्ात्मक कर्न है या पररमार्ात्मक कर्न। 

उत्तर: मांग का तनयम गुणात्मक किन हैI 

65.  बािार के ककस रूप में एक फमड कीमि स्त्वीकार करने की जस्त्र्ति 
में होिी है? (13,17,22) 

66.  सीमांि लागि ज्ञाि करने का सूर क्या है? 

उत्तर: सीमांत लागत कुल लगत में पररवतिन
उत्पादन की मार में पररवतिन 
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67.  वस्त्िु ववतनमय प्रर्ाली की दो कलमयां बिाये। 

उत्तर:  दोहरे संयोग का आभाव  

     मूल्य के संचय में कदठनाई 

68. व्यापाररक बैंको के दो प्रमुख कायों को बिाएं। 

उत्तर: िमा स्वीकार करना  

     ऋण प्रदान करना  

69.  यदद सीमांि उपभोग प्रववृत्त 0.80 है, िो सीमांि बचि प्रववृत्त क्या 
होगी? 

उत्तर: MPS = 1-MPC 

     MPS = 1-0.80 = 0.20 

70.  सीमांि उपभोग प्रववृत्त के रूप में तनवेश गुर्क का सूर बिाइए। 

उत्तर: गुणक = 1

1−𝑀𝑃𝐶
 

71.  यदद $2 के ललए ₹130 की आवश्यकिा है िो रुपये की ववतनमय 
दर बिाइए? 

उत्तर: $2 = ₹130 

ववतनमय दर 

   $1 = ₹65 

बोडड परीक्षा 2018 
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72.  चयन की समस्त्या क्यों उत्पन्द्न होिी है?      
(12,16,18,19,20,22) 

73.  उपभोक्िा के बिट सेट से आप क्या समझिे हैं? 

उत्तर: उपभोक्ता के भलए उपलब्ि बंर्लों के सेट को बिट सेट कहा 
िाता है। दसूरे शब्दों में, उन सभी बंर्लों का संग्रह जिसे उपभोक्ता 
वतिमान बािार कीमतों पर अपनी तनजश्चत आय से खरीद सकता है 
उसे बिट सेट (Budget Set) कहते हैं। 

74.  िब सीमांि उपयोचगिा शून्द्य होिी है िब कुल उपयोचगिा तनम्न 
में से होिी है- 

• शून्य 

• अचिकिम 

• न्यूनतम 

• ऋणात्मक 

75.  उत्पादन फलन क्या है? (11,13,15,18,19) 

76.  यदद ककसी वस्त्िु ववशेष के बािार में एक से अचिक ववके्रिा हो 
ककंिु ववके्रिाओं की संयया अतिअल्प हो िो उस बािार संरचना को 
क्या कहा िािा है? 

उत्तर: अल्पाधिकार बािार 
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77.  बैंक दर ककसे कहिे हैं? (13, 18) 
78. अनजैछिक बेरोिगारी से आप क्या समझिे हैं? (18, 22) 

उत्तर: अनैजच्छक बेरोिगारी से तात्पयि उस बेरोिगारी से है जिसमें वे 
सभी लोग, िो मौिूदा मिदरूी दर पर काम करने के इच्छुक और सक्षम 
हैं, उन्हें काम नहीं भमलता है। 

79. ववदेशी ववतनमय दर ककसे कहिे हैं? (12,14,18) 

बोडड परीक्षा 2019 

80. चुनाव की समस्त्या क्या है? (12,16,18,19,20,22) 

81.  मांग िाललका का क्या अर्ड है? 

उत्तर: ककसी वस्तु की ववभभन्न कीमतो पर उसकी मांगी गई माराओं 
को दशािने वाली ताभलका को मांग ताभलका कहते हैI 

82.  दिू का बािार कैसा बािार है? 

उत्तर: अतत अल्पकालीन बािार  

83.  एक फमड द्वारा उपयोग में लाए गए आगिो और उत्पाददि 
तनगडिो के बीच के संबंि का क्या नाम है? 

उत्तर: उत्पादन फलन 

84.  साख मुद्रा का एक उदाहरर् ललखखए। 

उत्तर: चैक 
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85.  यदद सीमांि उपभोग प्रववृत्त और सीमांि बचि प्रववृत्त बराबर हो िो 
गुर्क मान बिाइए? (12,16,19) 

86. अनुकूलिम भगुिान संिलुन से आप क्या समझिे हैं? 

उत्तर: अनुकूल भुगतान सतंुलन उस जस्ितत को सदंभभित करता है 
जिसमें ककसी देश की वस्तुओं और सेवाओं के तनयाित से होने वाली 
कुल कमाई एक ववशेष अवधि में वस्तुओं और सेवाओं के आयात पर 
उसके कुल व्यय से अधिक होती है। दसूरे शब्दों में, देश आयात पर 
खचि करने की तुलना में अधिक ववदेशी मुद्रा अजिित कर रहा है, जिसके 
पररणामस्वरूप उसके भुगतान सतुंलन में अधिशेष हो गया है। 
 

बोडड परीक्षा 2020 

87.  चुनाव की समस्त्या क्यों उत्पन्द्न होिी है? (12,16,18,19,20,22) 
88.  मांग में पररविडन का अर्ड ललखखए। (12, 20) 
89.  िब सीमांि उपयोचगिा शून्द्य होिी है िो कुल उपयोचगिा ककिनी 

होगी? 

उत्तर: अधिकतम  

90.  सीमांि उत्पाद वक्र की आकृति सामान्द्यिा ककस प्रकार की होिी 
है? 

उत्तर: उलटे U आकार की 
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91.  मुद्रा के कोई दो कायड ललखखएI (12,14,15,20,22) 

92.  बचि का क्या अर्ड है? (11,20) 
93. भुगिान संिुलन को पररभावषि कीजिए। 

उत्तर: ककसी देश का शेष ववश्व के साि ककये िाने वाले सभी प्रकार के 
लेन देनों का वववरण िो एक तनजश्चत अवधि के भलए होता है, भुगतान 
संतुलन कहते है I 

बोडड परीक्षा 2022 

94. चुनाव की समस्त्या के दो कारर्ों को बिाइए। 
(12,16,18,19,20,22) 

95. बािार के ककस रूप में एक फमड कीमि स्त्वीकार करने की जस्त्र्ति 
में होिी है? (13,17,22) 

96.  मुद्रा के दो कायों को ललखखए। (12,14,15,20,22) 

97.  अनैजछिक बेरोिगारी से क्या अलभप्राय है? (18,22) 
बोडड परीक्षा 2023 

98. ककस प्रकार की अर्डव्यवस्त्र्ा में आचर्डक कक्रयाकलापों का तनिाडरर् 
बािार की जस्त्र्तियों के अनुसार होिा है? 

उत्तर: पूंिीवादी अििव्यवस्िा 
99.  मांग वक्र की प्रवर्िा या ढाल सािारर्िा कैसी होिी है? 

उत्तर: ऋणात्मक 
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100.  एक वस्त्िु कक ककसी आवश्यकिा को संिुष्ट्ट करने की क्षमिा क्या 
कहलािी है? 

उत्तर: उपयोधगता  

101.  अल्पकाल में फमड जिस कारक में पररविडन कर सकिी है, उसे 
क्या कहा िािा है? 

उत्तर: पररवतिनशील कारक 

102.  जिन वस्त्िुओं को पुनः उत्पादन प्रकक्रया में ककसी भी चरर् में नहीं 
गुिरना पड़िा वे क्या कहलािी है? 

उत्तर: अंततम वस्तुएं  

103.  आय में प्रति इकाई पररविडन के फलस्त्वरूप उपभोग में पररविडन 
को क्या कहा िािा है? 

उत्तर: सीमांत उपभोग प्रववृत्त 

104.  सेटेररस परीबस का शाजददक अर्ड क्या है? 

उत्तर: आमतौर पर इस्तेमाल ककया िाने वाला यह वाक्यांश 'अन्द्य सभी 
चीिों के अपररवतिडि या जस्त्र्र रहने' के भलए है। इसका उपयोग 
अििशास्र में 'अन्य' कारकों के बदलने की संभावना को खाररि करने के 
भलए ककया िाता है, अिाित दो चरों के बीच ववभशष्ट कारण संबंि पर 
ध्यान कें दद्रत ककया िाता है। 
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105. भारि में वस्त्िु एवं सेवाकर कब से लागू ककया गया? 

उत्तर: भारत में 1 िुलाई 2017 से GST लागू हुआ 

 

LIKE AND SHARE THE CLASS LINK 

SUBSCRBE THE CHANNEL 

THE ECONOMICS GURU 
 
 

FOLLOW ME ON INSTAGRAM / @dhali_sir 

FOLLOW ME ON FACEBOOK / NAKUL DHALI 


